

4名共和党人现身民主党大会挺拜登

美国民主党全国代表大会17日开幕。2016年共和党总统竞选人、俄亥俄州前州长约瑟夫·鲁比奥等4名共和党人出席大会，与民主党左翼“进步派”代表伯尼·桑德斯和前总统夫人米歇尔·奥巴马等人一同声援锁定民主党总统候选人提名的前副总统乔·拜登。

媒体分析，上述人物亮相民主党大会彰显民主党正试图团结多方力量，对抗共和党总统候选人唐纳德·特朗普。

民主党大会为期4天，几乎全部活动以在线形式举行。首场活动持续大约两小时。

卡西奇致辞时说，他当了一辈子共和党人，但“这种依附与我对我

家的责任相比，排第二”；正常情况下他不会出席民主党大会，但眼下“不是正常时期”。路透社报道，他致辞时有意站在两条路的交会点，说拜登“能帮助我们看到彼此的人性”。

英国《金融时报》报道，卡西奇2016年与特朗普竞争共和党总统候选人但失败，他当年投票时没有选择特朗普或民主党总统候选人希拉里·克林顿，而是在选票上填写2008年竞选总统的共和党人约翰·麦凯恩，后者2018年病逝。卡西奇曾任州长的俄亥俄州2016年选择了特朗普，但美国“清晰政治”网站统计的平均民意支持率显示，该州选民目前更青睐拜登。

除卡西奇外，新泽西州前州长克里斯蒂娜·托德·惠特曼、曾竞选加利福尼亚州州长的惠普公司前首席执行官梅格·惠特曼和国会前众议员苏珊·莫利纳里3名共和党人也出席当晚活动。

梅格·惠特曼致辞时说，特朗普“不懂经商，更不会打理经济”，拜登的施政计划“能增强经济，有利于工薪阶层和小企业主”。

按照路透社的说法，美国共和、民主两党通常回避在对方举办全国代表大会期间竞选投票，但特朗普17日打破这一传统，当天前往中西部威斯康星州和明尼苏达州举办竞选活动。他在总统专机上告诉记者，卡西奇“作为共和党人失败，当民主党人

也会一样失败”。

拜登在民主党党内预选时的强劲对手桑德斯以及前总统夫人米歇尔·奥巴马17日也为民主党大会致辞。

桑德斯向先前支持民主党其他竞选人以及4年前支持特朗普的民众喊话，说“我们的民主、经济乃至整个地球的未来都危在旦夕”，号召大家“团结起来”打败特朗普，否则“失败的代价惨重到难以想象”。

米歇尔在预先录制的视频中称赞拜登“懂得如何挽救经济、战胜疫情并领导国家，而且他肯倾听，会说出真相且相信科学”。在大会致辞时，米歇尔言辞更激烈，猛批特朗普任总统“超出其能力范围”。她警告

说局势可能恶化，“我们如果想获得结束混乱的希望，就必须投票给乔·拜登”。

《金融时报》推断，从民主党大会首场活动的致辞人阵容来看，民主党高层和拜登竞选团队有意争取先前倒向特朗普的温和派和独立派选民，也有意带动民主党“进步派”年轻选民的热情。

共和党人出席民主党大会，部分民主党“进步派”人士提出异议。但拜登竞选团队联合主席塞德里克·里士满解释，选择不同政治背景的人致辞，旨在体现当前国家面临抗疫等斗争时理应团结。他强调：“记住，今晚的主题是‘我们老百姓’，不是‘我们民主党’。”

分歧还是调查？加财长辞职引猜想

加拿大财政部长比尔·莫诺17日宣布辞任财长及议员职务。媒体上周报道，莫诺与总理贾斯廷·特鲁多就政府预算有分歧。另外，加拿大议会正在调查特鲁多和莫诺与一家慈善组织的关联是否违法。

莫诺当晚在新闻发布会上说，他上午当面向特鲁多提出辞任财长。

莫诺说：“在我们进入抗击新冠疫情下一阶段、为经济复苏做准备之际，我们必须承认，这个过程将持续许多年。是时候由一名新财长执行这一计划……因此，我辞任财长和议员。”

至于今后去向，莫诺说，他将竞选经济合作与发展组织下一任秘书长。

特鲁多随后在一份声明中说，他当天与莫诺见面并接受辞职，感谢莫诺过去5年所做工作。特鲁多说，加拿大政府将支持莫诺竞选经合组织秘书长。

经合组织1961年创立，目前有37个

成员国，多数是发达国家。

特鲁多2015年带领自由党赢得加拿大联邦议会众议院选举并出任总理，任命莫诺为财长。

加拿大政府上月预估，政府2020至2021财政年度预算赤字将达3420亿加元(约合2534亿美元)，为第二次世界大战以来最高。

特鲁多上周发表声明，说他完全信任莫诺。不过，媒体报道，特鲁多与莫诺就政府预算有分歧。

路透社援引多名消息人士的话报道，特鲁多希望政府明年大规模投资与环境有关的项目，以发展绿色经济；而莫诺不赞成环境项目投入太多钱，因为不确定这类项目能在多大程度上帮助国家经济从新冠疫情冲击中恢复。

反对党加拿大保守党领导人安德鲁·希尔斯称，莫诺与特鲁多的“分歧”是执政党为莫诺辞职“编造”的缘由，“政府

深陷丑闻，特鲁多斩断右手(指莫诺辞职)以图自救”。

希尔斯所提“丑闻”指加拿大议会正在调查特鲁多和莫诺与一家慈善组织的关联是否违法。

加拿大议会利益冲突和道德规范专员马里奥·迪翁7月先后宣布调查特鲁多和莫诺，起因是两名反对党议员指控特鲁多违反加拿大联邦利益冲突法。

加拿大政府6月底与“我们慈善”组织签订合同，将一项资助就困难学生的9亿加元项目交给这家组织管理。媒体随后披露，特鲁多和莫诺及两人的亲属与这家慈善组织有利益关联。特鲁多的母亲、弟弟和妻子多次参加这家组织的活动并获得报酬；莫诺的女儿受雇于这家组织。

加拿大政府7月初与“我们慈善”组织终止合作。特鲁多和莫诺承认，他们本应回避内阁关于是否与这家组织合作的讨论。

土希缘何再起海上争端

土耳其“亚武兹”号油气勘探船18日起将赴东地中海塞浦路斯西南方向海域作业。这是本月以来土耳其第二次派船前往与希腊和塞浦路斯有争议的海域作业。

分析人士指出，土耳其与希腊、塞浦路斯在东地中海油气资源开发问题上的分歧由来已久，近期这一矛盾有激化趋势。不过，局势进一步升级不符合相关各方利益，因此还是需要通过对话来解决问题。

争端再起

希腊与埃及本月6日签署海上边界协议，其中涉及设立海上专属经济区的内容。土方对此强烈不满，认为这涉及东地中海的争议海域。此前，为与希腊方面谈判，土耳其曾于7月底暂停在东地中海争议海域的油气勘探活动。在希埃签署协议后，土方于本月10日再次派出“奥鲁奇·雷伊斯”号科考船，在多艘海军舰艇护航下前往塞浦路斯与希腊克里特岛之间的争议海域勘探。

土方此举招致希腊反对。据希腊媒体报道，希腊军舰不断喊话，要求土方船只离开争议海域。希腊13日还与法国在克里特岛附近海域举行联合军演，法军派出两艘军舰和两架“阵风”战斗机，希腊军方则派出四艘护卫舰和一些战机参加。

据希腊国防部消息人士14日披露，一艘希腊军舰和一艘土耳其军舰12日在地中海东部对峙时险些相撞。

目前双方均无意退让。土耳其总统埃尔多安日前表示，土耳其不会在东地中海让步，土方勘探船将继续执行任务。希腊总理米佐塔基斯则强调，希腊“不能被勒索”，也不容忍任何挑衅行为。

分歧已久

多年来，土耳其与希腊在地中海有关岛屿归属及领空领海划分问题上一直存在争议。1996年，两国曾

因爱琴海伊米亚岛(土耳其称“卡尔达克岛”)主权归属问题而一度处于战争边缘。

土耳其去年与利比亚民族团结政府签署“海事管辖权”谅解备忘录，寻求在地中海东部获得更大面积专属经济区，但遭到希腊和塞浦路斯强烈反对。法国等欧洲国家也声援希腊和塞浦路斯，呼吁欧盟制裁土耳其。

分析人士指出，土耳其近年来在地中海周边地区动作频频，以保护边境安全为由越境打击叙利亚境内库尔德武装，通过支持利比亚民族团结政府干涉利比亚内战。土耳其这些举动的目的在于扩大自身影响力，以获取地中海海域的资源和在地区事务上的更多话语权。

呼吁对话

分析人士指出，尽管目前土耳其和希腊都面临很大国内压力，但双方需保持克制，解决东地中海油气争端仍要通过对话途径。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利近日在一份声明中说，对话和谈判是化解希腊与土耳其海上争端的“唯一”途径。希腊《每日报》17日也发表文章说，面对来自土耳其的威胁，希腊外交政策应沉着冷静，以国家利益为导向，不能受情绪影响，需防范民粹主义兴风作浪。

土耳其博斯普鲁斯亚洲研究中心军事专家哈西姆·特克认为，土希两国国内都有民族主义声音，这非常危险，容易导致冲突升级。两国政府都不希望发生直接军事对抗。要解决由复杂的海洋管辖权问题引起的争端，就必须进行对话，做出妥协。

目前，土希双方态度都很强硬，但并非没有对话空间。埃尔多安13日在电话中告诉德国总理默克尔，土耳其相信能够与有关国家在对话和公平基础上以及国际法框架内解决东地中海问题。米佐塔基斯近日也向土方喊话：“期待理智能占上风，这样或许可以诚心诚意地重启对话。”

袭击酒店后 索马里“青年党”再袭政府军基地

索马里极端组织“青年党”武装人员16日袭击首都摩加迪沙一家酒店后，17日袭击该国南部一处政府军基地，造成至少5人死亡。

16日遭袭的是一家位于海边的高档酒店，为索马里议员、前财政部长阿卜杜拉希·穆罕默德·努尔所有，政府官员和社会名流是酒店常客。

数家媒体援引多名目击者和官员的话报道，5名“青年党”武装人员将一辆载有爆炸物的汽车开到酒店入口处引爆，随后闯入酒店，劫持人质，与索马里安全部队激烈交火。

索马里国家通讯社16日午夜报道，经过4个多小时的战斗，安全部队控制酒店，酒店内205人获救，包括多名部长和议员。索马里政府发言人伊斯梅尔·穆赫塔尔·奥马尔说，袭击造成10名平民和1名安全部队士兵死亡，5名武装人员中1人在自杀爆炸中死亡，另外4人被击毙。

救护人员告诉路透社，他们已将至少43名伤者送往医院。

就在酒店遇袭事件次日，“青年党”武装人员袭击索马里南部城市拜多阿附近一处军事基地，手法与突袭酒店类似，也是先驱车至基地入口处，引爆车上爆炸物，然后进入基地伺机行动。

身在拜多阿的一名索马里军官穆罕默德·亚丁告诉路透社，袭击造成5名士兵死亡，其中3人在基地入口处被炸死，另外2人在基地内被武装人员放置的炸弹炸死。

“青年党”发言人阿卜迪—阿齐兹·阿布·穆萨下则声称袭击造成8名军人死亡，包括基地指挥官。



8月17日，人们在索马里首都摩加迪沙的袭击现场查看。索马里首都摩加迪沙一海滨酒店当地时间16日晚遭恐怖袭击，至少造成包括袭击者在内的16人死亡、28人受伤。目前安全部队已控制该酒店。

索马里“青年党”与“基地”组织有关联，控制索马里南部和中部部分地区，谋求推翻索马里政府，近年来频繁在索马里及其邻国肯尼亚发动袭击。

索马里“青年党”的袭击对象不仅包括军事目标，还有酒店、商场、公交枢纽等平民聚集点。美联社报道，“青年党”去年共发动63起袭击。

“青年党”过去数月制造多起袭击。索马里官员16日说，“青年党”武装人员15日晚袭击该国南部盖多州一处政府军基地，被政府军击退。

索马里军方13日说，中部穆杜格地区一座村庄12日遭“青年党”武装人员

袭击，政府军发动反击，击毙16人。按照当地居民的说法，“青年党”武装人员想在这个村庄建立基地，遭当地居民拒绝，于是袭击村庄。

索马里军方和应急机构人员8日说，一个汽车炸弹当天在摩加迪沙一座军营大门外爆炸，造成至少8名士兵身亡、14人受伤。“青年党”通过其控制的安达卢斯电台宣布制造这起爆炸。

7月25日，索马里总理哈桑·阿里·海在议会发起的不信任案投票中遭罢免，最主要理由是政府未能有效确保国家安全。

本版稿件文图均据新华社